

「的士」汽車。因為他平素喜歡狂歡舉事，所以她並沒有理會他，就昂然走過，而在轉瞬回顧之際，他已經杳如黃鶴了。她惴惴的回到了家，將目擊的情形敘述了一遍。以後她聽說他哥哥正在病中，當她在路上看見他的時候，他正在手術牀上，施用麻藥。但是她明明白白的在街上看見他，難道說那人不是他麼？或者他的靈魂出竅嗎？還是那是一種幻境呢？以後這婦人又得悉：在那同一時間，有一位至友也看見他哥哥到她店裏去，她還向他說話，但一個招呼主顧的功夫，他就不見了。這故事引起了一個問題，是不是在他躺在手術床上之際，這兒可能有一種體外之物，脫殼而出，並且還可以給他看得見？

我想假如我幸而能遇到這類同樣的許多事件，而把它都忽略不聞。那我不仅是個愚人，而且是個懦夫。我已經立志去繼續搜集這種無以自解的切身經驗，並且要貢獻我最忠實的解答來進一步的幫助了解人性。倘我們能够充份了解了人之生，我想那就更容易來推敲這個重大疑難問題——是否一個人死了之後還能復生？

茂貞譯

這篇文字，對於鬼的存在，尚在懷疑，而對於神通的可能，則完全承認，認為頤柏哥博士的事，乃是超人視力，即是所謂天眼通；賈夫人的事乃是傳心的能力和超人的視力，即是所謂心通與天眼通。那末凡夫對於五通，可由報得或修得，是不能問題了。波太太的事，文內沒有解答，加里福尼亞州的婦人所見，當然證明了靈魂的存在，即是所說人類具有一種體力及精神以外的一種因素來操縱着他而它還能單獨的支配一切。作者的最後目的，希望充分了解人之「生」，與孔子所謂「未知生，焉知生」，是同一思想途徑，意在解決是否一個人死了之後，還能復生？當然指輪廻而言，則又是研究佛學的前奏。由此可見西洋的學者，其思想確能接近真理，而其能接近真理的主因，是有了科學態度。什麼是科學態度呢？即是所說：「我想假如我幸而能遇到這類同樣的許多事件，而把它都忽略

不聞。那我不仅是個愚人，而且是個懦夫，我已經立志去繼續搜集這種無以自解的切身經驗，並且要貢獻我最忠實的解答來進一步的幫助了解人性。倘我們能够充份了解了人之生，我想那就更容易來推敲這個重大疑難問題——是否一個人死了之後還能復生？」

一路上看見他的時候，他正在手術牀上，施用麻藥。但是她明明白白的在街上看見他，難道說那人不是他麼？或者他的靈魂出竅嗎？還是那是一種幻境呢？以後這婦人又得悉：在那同一時間，有一位至友也看見他哥哥到她店裏去，她還向他說話，但一個招呼主顧的功夫，他就不見了。這故事引起了一個問題，是不是在他躺在手術床上之際，這兒可能有一種體外之物，脫殼而出，並且還可以給他看得見？

我想假如我幸而能遇到這類同樣的許多事件，而把它都忽略不聞。那我不仅是個愚人，而且是個懦夫。我已經立志去繼續搜集這種無以自解的切身經驗，並且要貢獻我最忠實的解答來進一步的幫助了解人性。倘我們能够充份了解了人之生，我想那就更容易來推敲這個重

如這篇文章內所說：把這類事忽略不管的愚人懦夫，才是落伍。而我們不是忽略不管，而是要武斷的否認真正事實的存在，如何能算落伍呢？你別看這些人連落伍都够不上，在唯物思想方面來說，則不是落伍，而是前進。落伍與前進兩個名詞，義意相反，只在乎由某一方面去看。他們前進的聲勢很大，確能影響社會，前人所著關於神異鬼怪的書，最通行的如聊齋志異，閱微草堂筆記等，無非發揮福善禍淫惠吉逆凶的道理，有裨於世道人心，從前到處流行，現在在市上竟買不到，這就是他們前進的氣氛使然。他們認為善惡果報是思想荒謬，鬼神感應是事實荒謬，在這個氣氛籠罩之下，不但一般人受其影響，即一部佛教徒也怕他們罵為迷信，不敢談到神通輪迴等事，寧可違背了釋迦年尼佛的金口誠言，不敢觸犯唯物學者的無明妄見，這是何等可歎的事。

甘 泉 村

宗 善 輯

江 清 水 畫



從前有一個村落，叫做甘泉村。因為那裏有清淨甘美的一道大泉水而出名。離這村落約五里的東邊，便是一座王城，國王因慕該村的甘泉，就下了一道命令給村長，要村人每日給王城送水。自然那時無輕擔，何況五里路程，也不算太近。日子久了，村人都感覺遙遠疲苦；於是便集議他遷，來避免挑水的勞苦。但被聰明的村長知道了，立刻召集村民，先予安慰一番，然後說：「你們暫且不要遠遷，待我去請求國王，把五里路改作三里。使里程縮短，不就可以減少疲苦了嗎？」村民一致贊同，果然村長即刻去見國王，不久國王令將五里縮減爲三里，村民莫不歡呼，也就忘了疲勞。雖然有人說：這三里不就是原來的五里嗎？是的，村人因信國王的話受勞動，所以不疑有他。忠誠地接上這三個故事，正是說明世間的人，本來就是這樣

的。這就是科學態度。反觀我國學者，對於這些事，是一筆抹煞，完全否認。記得去年某報曾登載臺灣某地發現鬧鬼的事而加以論斷，大致是說：「當此原子時代，科學發達，斷不容有此鬼怪不經之談，流毒社會。」報館主筆雖然不是大不了的學問人，總可以代表知識份子的思想，這就是說明了西洋學者正在立志搜集這類事，認為有助於真理的發明而加以研究，我國學者，則痛恨發見這類事，認為妨礙了唯物思想的推廣，而武斷認為無有。西洋人的科學，是有則爲有，無則爲無，真則爲真，假則爲假，惟期合於真正的事實。我國的科學，是要認無爲有，認有爲無，認真爲假，認假爲真，以期合於自己的成見。若說我們是落伍，未免太恭維了，落伍是邁着同一步伐奔向同一目的，不過跑的慢一點，而我們則是背道而馳。